

## 致辞

### 立法会：财经事务及库务局局长在立法会会议上就 「减轻中产人士经济负担」动议的议案总结发言 (只有中文)

2011年11月2日 (星期三)

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日（十一月二日）在立法会会议上就「减轻中产人士经济负担」动议的议案的总结发言：

主席：

我非常感谢各位议员就「减轻中产人士经济负担」这项议案提出了很多宝贵的意见。

议员今天发言时提及的各项建议及纾缓措施，涉及多个不同政策范畴。我们会将今天讨论的重点转达财政司司长，在制定明年《财政预算案》的过程中跟有关政策局仔细考虑建议，由于建议相当多，并涉及不同的政策范畴，我在此不会一一响应。不过，我希望借今天这个机会说明政府的理财原则。

在制定财政预算案时，政府的考虑是全方位、多角度的。无论是经济环境高低顺逆，我们都同样秉持「审慎理财、量入为出」的基本原则。在审视每一项政策建议时，我们都会详细研究对政府财政的整体影响。

多位议员今天提出了各式各样的税收宽免措施，例如宽减薪俸税、增加免税额、设立不同类别的扣税项目等。多年来，香港一直奉行简单税制及低税率，并致力保持税制公平和中立的原则。为配合社会、经济和企业的持续发展需要，以及加强香港的竞争力，政府不时检讨和审视税制，包括每年在制定政府《财政预算案》时，从不同咨询渠道搜集社会各界人士的意见，并先后推出不少税务措施。例如在二〇〇七至〇八和二〇〇八至〇九两个财政年度，我们提高了多项免税额，包括基本免税额、单亲免税额、子女免税额及已婚人士免税额，以及调高可扣除捐款占利得税、薪俸税和个人入息课税应评税金额的比例上限至百分之三十五。另外，我们又把个人进修开支的最高扣税额增加至60,000元，以鼓励在职人士透过进修不断自我增值，配合香港知识型经济发展的需要。由二〇一至一二课税年度开始，我们进一步提升了子女免税额，并提高供养父母/祖父母/外祖父母免税额，以及长者住宿照顾开支的扣除上限，各项增幅均为百分之二十，减轻市民的负担。

由于任何税务优惠或调整税率的建议，均会影响政府收入及香港税制的整体性和稳定性，我们必须仔细考虑议员提出的建议，确保政府的收入能足够应付我们的开支需要。在审慎理财及维持低税率的大前提下，我们力求在市民的负担能力与稳定公共财政之间取得平衡。

在资源运用方面，我们分配有限的资源，必须考虑各项目相对的重要性和急切性，厘定优先次序，并确保公帑用得其所，应使则使，为市民提供所需服务。

议员今天提出多项一次性或经常性纾缓措施，例如电费补贴、资助大专学生和学前教育、放宽撒玛利亚基金药物审批资格，以及减轻市民的交通费负担等。我们不单会细心研究每项建议措施对政府财政的整体影响，也需考虑它们对不同阶层市民发挥的实际作用。以电费补贴为例，为了纾缓市民所面对的通胀压力，政府在二〇〇八年及今年为全港约 250 万个电力住宅用户提供 1,800 元电费补贴。在考虑应否再次提供电费补贴时，我们会检视这项措施的实效及受惠用户的使用情况，亦会留意措施与鼓励环保节能政策的兼容性。

香港奉行「大市场、小政府」的模式，因为我们相信市场是激发经济效率的最有效方法。我们的目标是把公共开支占本地生产总值的百分比控制在百分之二十或以下，目的是维持香港的经济活力和竞争力，以免公营部门占用过多社会资源，妨碍私人市场发展。我们会让政府开支配合经济增长，确保公共服务可以与时并进，切合社会的需要。

议员提出了不少教育方面的建议。教育是现时占政府经常开支最多的政策范畴。在资源有限的现实情况下，我们必须平衡各方的需求。在学生资助方面，政府的政策是确保不会有学生因经济困难而失去接受教育的机会。政府现正检讨「免入息审查贷款计划」，以确保继续为有需要的学生提供适切财政支持的同时，采取有效措施减低拖欠比率，确保妥善运用公共资源。首阶段检讨的公众咨询已于二〇一〇年六月结束，教育局现正审慎考虑所收到的意见，制订改善建议，在年底前就改善建议进行第二阶段公众咨询。

在学前教育方面，政府投放了庞大资源实施学前教育学券计划，资助幼儿园学童的学费开支。在考虑应否全面资助学前教育时，政府必须先厘清目标，让创建优质学前教育的条件得以延续，并解决多项技术问题。教育局将会继续与持份者保持沟通，审视和研究有关问题的深远的影响和解决方向。

就医疗方面，医院管理局近年已推行多项措施让撒玛利亚基金惠及更多病人，例如放宽评审基金申请人的经济评估准则和扩大由基金提供的安全网的资助范围。为应付不断上升的资助需求，政府在二〇〇八至〇九年度向基金注资10亿元。基金所提供的药费资助由二〇〇四至〇五年度的1,730万元，大幅增加至二〇一〇至一一年度的1亿5,000万元。医管局会继续按照既定机制检讨基金的资助范围和申请资格。

在交通方面，刘议员建议政府将每年从港铁收取的现金股息用于降低港铁票价。根据《公共财政条例》（第2章）第3条，政府从港铁公司收取的现金股息为政府一般收入的一部分。这些收入会用于政府各个政策范畴，惠及广大市民。提供票价优惠涉及公帑，需要有充分理据才可予以实行，并须考虑拨款限制和各项服务的优次。

多位议员亦提出要求其它公共交通营办商提供票价优惠。虽然这是属于个别公共交通营办商的商业决定，但是我们一向鼓励公共交通营办商因应各方面的因素，包括社会的整体经济环境、市场状况、营办商的营运状况和乘客的需求，尽可能提供票价优惠，以减低市民的公共交通开支。

每年在制订《财政预算案》时，除了要审时度势，因时制宜，按当时所需并顾及整体财政状况，实施短期的措施，应付危机，关顾民生、保障就业和支持中小企，同时亦要以较长远的眼光，未雨绸缪，配合经济的长远发展需要，也要顾及政府中长期的财政状况。刚才有不少议员对善用盈余及财政储备的水平提出意见。香港是规模小的开放型城市经济体系，十分容易受全球经济波动的影响，政府的数个主要收入项目，例如利得税、卖地收入等亦因而常常大幅波动。这是公共财政的一大挑战，亦为制定财政预算带来困难。财政储备可说是我们的应急钱。我相信各位议员均会认同，充足的财政储备，不但对维持稳健的公共财政及金融体系有莫大的作用，也可确保政府在有需要时有足够的能力帮助市民应付可能出现的经济逆转，并缓和外围冲击对经济所造成的下行压力，长远而言，我们仍要恪守量入为出、审慎理财的原则，以应付未来各种不同的挑战。欧洲国家因为债务危机而需要采取各项财政紧缩的措施，便正好印证了政府财政稳健的重要性。

最后，我再次在此感谢各位议员就下年度的《财政预算案》所提出的宝贵意见。我们会认真考虑各界的意见。

主席，我谨此陈辞。多谢。

完